
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 723
van JORIS NACHTERGAELE
datum: 29 juni 2020

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Klauwaandoeningen melkveesector  -  CLAWCARE-project

Het project CLAWCARE startte op 1 januari 2020 en is een initiatief van de Universiteit 
Gent in samenwerking met o.a. het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en 
Voedingsonderzoek (ILVO) en het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO). Doel 
van dit project is het belang van een goede klauwgezondheid te benadrukken en de 
opsporing en behandeling van klauwproblemen op melkveebedrijven significant te 
verbeteren door een beroep te doen op innovatieve technologieën zoals warmtecamera’s.

Naast het belang van goede klauwgezondheid voor het dierenwelzijn van melkvee, is er 
ook een impact op de productiviteit en de opbrengst voor de landbouwer. Het blijft echter 
moeilijk voor de melkveehouder om deze aandoeningen op te merken en aan te pakken.

1. Welke financiële steun krijgt het project CLAWCARE vanuit het ILVO en VLAIO? Welke 
andere steun levert de Vlaamse overheid eventueel?

2. Hoe analyseert de minister de problematiek rond klauwgezondheid in Vlaanderen? 
Waarop baseert zij zich voor deze analyse? Welke economische impact hebben de 
klauwaandoeningen op de melkveesector in Vlaanderen?

3. Hoe analyseert de minister het belang van deze studie voor de melkveesector? Hoe 
toegankelijk zijn de technologieën die hier worden onderzocht en zullen ook de gewone 
melkveehouders hier op termijn gebruik van kunnen maken? Wanneer zullen de 
resultaten beschikbaar zijn?

4. Welke impact kan het project CLAWCARE hebben op het dierenwelzijn in de sector? 
Welke economische impact kan het project CLAWCARE hebben in de sector?
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1. Er is voor het project Innovatieve tools ter ondersteuning van preventieve en curatieve 
klauwverzorging bij melkvee 872.036 euro uitgetrokken, waarvan 90% wordt 
gefinancieerd door VLAIO en 10% door de landbouwsector zelf.

Naast de financiële steun is er ook praktische steun en knowhow die ter beschikking 
wordt gesteld. Zo worden de onderzoeken uitgevoerd in de ILVO-melkveestal en op 20 
Vlaamse melkveebedrijven. Bij de uitvoering van het project zijn naast melkveehouders 
ook klauwbekappers, dierenartsen en sectoradviseurs nauw betrokken.

2. Na vruchtbaarheidsproblemen en mastitis vormen klauwaandoeningen en kreupelheid 
de derde belangrijkste factor met impact op rendabiliteit van een gemiddeld 
melkveebedrijf.

Uit diverse onderzoeken blijkt kreupelheid vrij vaak voor te komen. Internationale 
onderzoeken illustreren een gemiddelde prevalentie van kreupelheid van 7 tot 36,8% 
(Sulayeman et al., 2012; Becker et al., 2014; Griffiths et al., 2018).

Klauwaandoeningen en klauwverzorging hebben rechtstreeks en onrechtstreeks een 
invloed op de rendabiliteit van een melkveebedrijf: behandelkosten, preventieve 
klauwverzorging, melkproductieverlies, onverkoopbare melk, vervroegde vervanging 
van koeien, verlaagde vruchtbaarheid, conditieverlies van de koe, …

De exacte kostprijs van klauwaandoeningen of kreupelheid bepalen is niet evident. 
Sommige kosten, zoals verminderde melkproductie of onverkoopbare melk, zijn 
moeilijk in te schatten en kunnen sterk schommelen afhankelijk van de marktprijs, de 
ernst en duur van de aandoening. Internationale onderzoeken schatten de kosten van 
klauwaandoeningen voor de melkveehouder jaarlijks op 50 tot 200 euro per aanwezige 
melkkoe (Bruijnis et al., 2010; Leach et al., 2010; Cha et al., 2010; Ózsvári, 2017; 
Charfeddine and Pérez-Cabal et al., 2017). Nederlands onderzoek in 2010 berekende 
een kost voor klauwproblemen van 53,45 euro per aanwezige koe (Bruijnis et al., 
2010). 

3. Melkveehouders zijn zich niet steeds bewust van de economische impact van 
klauwletsels en kreupelheid. Met de zelflerende softwaretool voor thermale camera’s 
willen de onderzoekers (ILVO, UGent, HoGent, Hooibeekhoeve en Inagro) dit helpen 
doorbreken door problemen te visualiseren die met het blote oog moeilijk of niet 
zichtbaar zijn. Dit project is dan ook zeer waardevol voor de Vlaamse melkveehouderij. 
Meer kennis en bewustwording rond het belang en de kosten van klauwproblemen, zal 
de prevalentie van klauwproblemen op de Vlaamse melkveebedrijven doen dalen.

De technologie die gebruikt wordt is zeer toegankelijk. Het gaat namelijk over een 
kleine infraroodcamera. Die is vandaag al commercieel beschikbaar en kan worden 
vastgeklikt op de smartphone van de melkveehouder. Het innovatieve van dit project 
ligt in de verwerking van de genomen foto’s door het zelflerend algoritme. Met behulp 
van beeldverwerking en artificiële intelligentie worden eventuele klauwproblemen op 
de foto gedetecteerd en gevisualiseerd. Door deze vroegtijdige detectie van 



klauwletsels die niet of nauwelijks te zien zijn met het blote oog, weet de 
melkveehouder exact waar en hoe hij de koe moet bekappen. Dankzij de vroege 
behandeling is er een vlot herstel, ondervindt de koe minder hinder en wordt het 
productieverlies geassocieerd met kreupelheid beperkt. Het project is gestart op 
1/10/2019 en loopt nog tot 30/09/2023.

4. Door een vroegtijdige detectie van de letsels door dit project, kunnen dieren al 
behandeld worden nog voor de kreupelheid optreedt. Dit heeft uiteraard een positieve 
impact op het welzijn van de koe. Bovendien kan de economische impact van 
klauwproblemen die wordt geraamd op ca 21 miljoen euro worden teruggedrongen.


